

一起唤醒你家相册里的年味

青岛早报今起征集春节老照片 入选即赠送早报报卡

早报2月11日讯 春节，是岁月长河里最温柔的渡口。当窗外的灯笼又一次红透，当厨房里飘来和童年一样的饭菜香，你是否也会在某一个瞬间，忽然想起——许多年前的那个春节，那个还没有智能手机、连相机都是稀罕物的年代。

我们想向你征集一张老照片。

它可以是黑白，也可以是泛黄的彩色；可以是意气风发的单人留影，也可以是围坐一桌的全家福。或许是上世纪五十年代，一家人珍贵的合影；或者是上世纪八十年代，你穿着新做的棉袄贴春联；或许是多年前，你在景区留影；或许当年爸爸用自行车载着你和妈妈，在去姥姥家拜年的路上……又或许，只是一张模糊的

背影，但你记得那天鞭炮很响，糖很甜。

中华人民共和国成立以来，每一寸光阴都刻进寻常百姓家的相册里。那些凝固在胶片上的笑脸，是城市与乡村的私人记忆，也是一个时代的集体回忆。

我们想通过你的眼睛，重回那段岁月。不是为了怀旧，而是为了辨认——我们曾怎样走来，又因何而珍惜今天。

春节老照片征集活动即日开始，面向全体市民。无论你是土生土长的“老青岛”，还是在这座城市扎根奋斗的新市民，只要照片拍摄于新中国成立以来的春节，有明确的年代特征和故事背景，都欢迎投递。

投稿方式：

请将老照片的电子版发送至邮箱:weinibang@126.com。邮件标题请注明“春节寻人+姓名”，并在正文中留下你的联系电话，以及照片拍摄的时间、地点、人物和背后的故事(长短不限)。

你的照片入选后，将获赠青岛早报报卡，我们将与你联系，征得同意后让更多人看见那段光阴。

照片会泛黄，但记忆不会。故事会老去，但温暖不会。这个春节，我们在寻找一张老照片，也在寻找照片里的你，让旧年味，遇见新团圆。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

周知

“中国康湾”添新动能
首家独立法人外资医院落户自贸片区



青岛自贸片区风貌。孙进涛 摄

早报2月11日讯 2月9日，青岛自贸片区、中德生态园举行生命健康产业专家委员会第一次全体会议暨基因与细胞诊疗产业座谈会。会上，青岛自贸片区、中德生态园与上海顾连医疗科技有限公司签署战略合作框架协议，将在片区合作设立首家具备独立法人资格的外资医院，项目预计总投资超10亿元人民币，将依托青岛自贸片区的医疗载体平台，按三级医院标准建设运营，重点发展慢病康养与特色功能医学，致力于构建一个集高端医疗服务与生物医药成果高效转化一体的国际化健康管理平台。

截至目前，片区累计引进生命健康产业链企业69家，总投资超120亿元，成功培育华大智造、国信药业、清原作物等入选青岛市“10+1”产业生物医药链主企业，建成5个省级以上研发机构，集聚产业人才超过3700人。青岛市六部门联合出台《关于促进基因与细胞产业发展助力“中国康湾”建设的若干措施》，组建片区生命健康产业专家委员会，持续拓展产业应用场景，全力打造“中国康湾”核心引擎。未来，三方将进一步激发片区生物医药科研成果创新与转化动能，将该医疗体打造为具有标杆意义的“中国康湾”示范项目。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

跃马新征程喜迎佳节

早报2月11日讯 2月10日，青岛湛山疗养院开展“跃马新征程 聚力谱华章”2026年迎新春文化活动。市总工会党组成员、副主席邹杰出席。邹杰充分肯定了湛疗2025年取得的工作成绩，希望新的一年继续保持昂扬向上、奋勇争先的劲头，深度融入青岛“中国康湾”建设，不断开创湛疗高质量发展新局面，为全市工会事业和职工福祉作出新的更大贡献。湛山疗养院党委书记、院长表示，2025年湛疗秉持“实干为先、创新为要”的发展理念，坚持党建与业务工作深度融合，各项工作实现新的跃升。2026年，湛疗将以全市“干部作风建设年”活动为契机，全体湛疗人继续拧成一股绳，铆足一股劲，以担当为墨，以实干为笔，共同书写湛疗高质量发展新篇章。

活动现场，干部职工积极参与、踊跃互动，通过党建+安全生产+疗养院文化知识竞答、“最美劳动者”事迹宣传、职工才艺展示等丰富多彩的文化活动喜迎新春佳节，凝聚奋进力量。

(本报记者)

关注

爱心义剪坚持七年
真情巴士女司机服务农村老人

早报2月11日讯 近日，青岛西海岸新区王台街道插旗崖村村委工作人员邢先生将一面印有“常年敬老爱心常驻 暖心修发真情惠民”字样的锦旗，送到了青岛真情巴士集团1819路公交驾驶员韩燕的手中，感谢她七年来坚持为村内老人义务理发的暖心善举。

青岛真情巴士集团1819路公交线开通于2018年，是一条名副其实的乡村公交线路，蜿蜒串联起西韩家台村、插旗崖村、韩家寨村、三角湾村、东埠后村和大夼村6个村子，日常出行以老年乘客居多。自线路开通以来，韩燕就在1819路公交上扎下了根，一个人、一条线、一辆车，经年往复地运行着。

慢慢地，细心的韩燕发现了一个问题：村子里居住的大多都是老年人，外出理发多有不便。一个念头在韩燕脑海里渐渐清晰：我会理发，能不能帮帮他们？可光有手艺不行，理发总得有个地方。于是，她抱着试一试的想法，主动联系了线路终点站西韩家台村村委的工作人员。没想到很顺利地得到了村委的支持。2019年，西韩家台村委将一间临街小屋郑重交到她的手中。

就这样，一把椅子、一套理发工具，在这间小屋里安了家。慢慢地，知道公交车上有个“理发师”的老人越来越多。站停的空闲时间里，韩燕的“第二岗位”悄然开启，她也每天都在公交驾驶员和乡村理发师的角色中切换着。

“燕儿，今天有空理理发吗？”听到老人们的询问，韩燕从不拒绝，老人们跟着她的车到西韩家台的爱心义剪小屋，理完发后再跟车回家，一来一回，一小时足矣。七年时间，韩燕记下了韩大爷喜欢鬓角留些长度，孙大娘喜欢偏分，也知道邢大娘总要把发尾修得整整齐齐……寒来暑往，一把理发剪为村子里的老人们解决了“头等大事”，韩燕年均理发300余人次。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 刘雅梦 通讯员 张真真)

暖心进驿站关爱相伴
湛山疗养院开展冬日送温暖活动

早报2月11日讯 2月11日，青岛湛山疗养院在工会驿站开展“暖心进驿站 关爱伴身边”冬日送温暖活动。作为“全国最美工会驿站”，此次活动延续“健康+关怀”双服务模式，将工会“娘家人”的温暖与专业的健康守护，精准送达每一位新业态及户外劳动者身边，让这个冬天因关爱而格外温暖。

活动现场暖意融融，工作人员早早备好热腾腾的养生茶，刚结束早间忙碌的快递员、网约车司机、环卫工人们陆续走进驿站，搓着冻红的双手接过养生茶，喝上一口热饮，瞬间驱散了周身寒意。“平时忙着跑单，冬天能有个地方歇脚喝口热水太贴心了！”网约车王师傅一边喝着养生茶，一边为驿站的贴心服务点赞。

活动现场，工作人员还为每位参与者发放了冬日暖心礼包，并详细介绍了工会驿站的24小时服务功能。从免费充电、热饭饮水，到健康问诊、心理咨询，再到夜间休息区的使用，让更多劳动者了解到这个“城市暖心港湾”的全方位服务。“以前只知道驿站能歇脚，没想到还有这么多健康服务，以后路过就进来歇歇。”快递员赵师傅扫码关注了湛山疗养院服务号，认真记录下健康体检优惠活动信息。

(本报记者)

看点

从“冷屋子”到“暖居室”
青岛即热集团深耕供暖服务升级



服务人员为用户清洗供暖系统。企业供图

早报2月11日讯 近日，一通求助电话打进了即墨区“968111”供热民生服务热线。电话那头，居民满心焦急，希望工作人员上门解决家中暖气不热的问题。工单在系统中瞬间生成、自动下发。即热集团维修师傅宋周响、王瑞波第一时间响应、上门维修。经细致排查，问题症结浮出水面——居民自行改造管道导致系统循环不畅，这并非简单维修就能解决。面对居民的难处，师傅们没有丝毫推诿，当即表示为居民进行管道系统性改造。一番专业操作后，不仅完成了管道改造，还细心地对室内管道进行冲洗、排气，从根源上解决了供暖难题。

次日，回访电话如期打来，居民难掩喜悦：“暖气片都热了，屋里也暖和了！”短短几十个小时，困扰居民多年的“冷屋子”变成了暖洋洋的“暖居室”，事后，居民特意送来锦旗表示感谢。

针对以往群众反映的“故障修不好、电话打不通、响应不及时”等供暖服务痛点，即热集团直面问题、靶向发力，以创新思维推动供暖服务领域的系统性变革，让民生服务更有精度、更有温度。打造“情暖万家进社区”特色服务品牌，推动干部驻工区、党员进社区，对上一年度1683户诉求用户开展“一对一”上门回访与排查，精准聚焦室内设施改造等11大类民生难点问题，逐一销号、靶向解决。

不仅如此，即热集团还创新性成立跨企业“供热抢修联盟”，推行“供暖管家”网格化服务，实现抢修“协同作战”，将突发故障平均响应时间压缩至2小时以内。针对采暖季暴露的问题，超前部署，梳理完成317项“冬病夏治”整改任务，变被动应对为主动治理。

即热集团牵头打造“968111”供热民生服务热线，集成“秒级响应、未诉先办、闭环管理”核心功能，成为群众供暖求助的“快速通道”。智能客服“AI墨小暖”更成了贴心帮手，不仅能精准识别地道的即墨方言，让群众沟通更顺畅，还可自动匹配用户信息、一键调取历史诉求，实现分钟级智能派单，让服务效率大幅提升。截至2月10日，12345政务热线转办量同比下降超过54.92%。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 高文莉 孙海涛)